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Verbes

Dans cette legon, nous récapitulons, pour un lecteur de niveau A1-A2, quelques caracté-
ristiques des verbes en chinois. Pour plus de détails, on peut se référer a la partie qui leur
est spécialement consacrée (legons 15 a 20).

B Verbes sécables (verbes séparables) et autres verbes transitifs

En chinois, beaucoup de verbes dissyllabiques sont en réalité constitués d’un verbe suivi
d’un objet : “verbe + objet”. Ce sont des verbes sécables. La traduction entre parenthéses
dans le tableau ci-dessous est le sens littéral.

9 s, changgé g tiaowdi
Y 9K chanter (chanter-chanson) EJE% danser (danser-danse)
2~ shudhua 5( zéulu
'lftﬂé‘ parler (parler-paroles) i&n marcher (marcher-chemin)
I shuijiao Sk yoéuyong
H% JL  dormir (dormir-sommeil) W ERVIS nager (nager-nage)
jianmian xiayti
mu @ rencontrer (voir-visage) T ﬁ:.] pleuvoir (tomber-pluie)
Jjiéhan shangwéng
é‘:‘:r: ﬁ%‘ se marier (nouer-mariage) .J: WJ surfer sur internet (monter-web)

Comme le montre le tableau, « dormir » se dit littéralement « dormir le sommeil », « par-
ler » se dit « parler les paroles », « nager » se dit « nager la nage » etc. L'objet parait vide

de sens, mais sa présence est obligatoire : % /119L1%& , FAIL, M1 757K , WAL

AE LT .

Demain il va pleuvoir.

KT EANE LI,

Je travaille a 8 heures du matin.

IR ARG IL, AL ERGE, S F 44 L5,

La petite sceur est en train de chanter, la grande sceur en train de danser, papa et maman
sont en train de discuter.

Mingtian hui xiayd.
W6 zdoshang ba dian shangban.
Meimei zai changgé, ji€jié zai tiaowt, baba hé mama zai tanhua.



La particularité de ces verbes est que les deux caractéres forment a la fois un ensemble et
sont séparables (d’ou le nom “sécable”). Un complément précisant I'objet ou la durée, ou
un suffixe verbal demandant a étre accolé au verbe, se trouvera intercalé entre le verbe
et I'objet. De méme, lorsqu’on recourt a la construction de duplication, seul le verbe est
dupliqué (voir les legons 24, 15, 13).

~2 2 4 - shub héndub hua ] shang z&ao ban
‘WJ’TE’( z 1% beaucoup parler .J:-'?‘})E le quart du matin
oL o3 yoéu wayong z xia da yu
/ %éi 7K nager la brasse T k ﬂ’j pleuvoir fort
zéu yi tian (de) lu b vy tiaotiaowdi
i" 71:\()5]/3 )E% marcher une journée E)E‘wh% danser un peu
Quelques phrases pour illustrer cette construction :

HATIL L —k @,

Nous nous sommes vus une fois.

TT—AEHR.

Il a plu pendant une semaine.

4040 1 A K 8 A

Maman est en colére contre moi.

e 2vg v Lk, @ g i51R4F .

I sait chanter des chansons en chinois, de plus il chante tres bien.

S P s\ VA= V4 =
BAAT F R )54, AFRE,
Nous avons marché une demi-journée, nous sommes tres fatigués.
Women jian guo yi ci mian.
Xia le yi ge xingqr yu.
Mama zai shéng wé de qi.
Ta hui chang Zhéngwén gé, érqié chang de hén hao.
Women zéu le bantian (de) lu, zéu de hén léi.
Ce besoin d’'un complément d’objet est caractéristique des verbes transitifs. Et ce caractére
transitif des verbes s’étend au-dela des verbes sécables. D’autres verbes, qui n‘ont pas
d’objet “attitré” présent toujours a leurs c6tés (donc ne sont pas classés dans la catégorie
de verbes sécables), n’en sont pas moins frileux a la solitude et demandent toujours a
étre accompagnés d’un complément d’objet. Seulement, leurs objets sont plus variés. Voici
quelques exemples :

FTER THEIR 37 %, i T 8%

jouer au ballon jouer au basket utiliser un ordinateur téléphoner

~ > E,

&P R A AL A7
lire lire un journal regarder la télé regarder un film
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LS AR AL A etk EEPAES

prendre le train prendre I'avion  prendre le métro prendre le bus

- = L e L x

vLIR "B AR PL 2 LB

prendre un diner prendre un assister a un

repas médicament banquet de mariage
da qidi da langi d4 diannéo da dianhua

kan sha kan bao kan dianshi kan dianying

zuo huoché zuo féiji zuo ditié zuo goéngché

chr fan chr wénfan chi yao chi xi jit

Pour ces verbes, les principes de construction mentionnés plus haut (insertion de préci-
sions, de suffixes, etc.) s'appliquent également :

AT T FA DB (88) ke
Nous avons joué au ballon pendant une demi-heure.
> A AA —
FATALT — R a9 K,
Nous avons pris 'avion pendant une journée.
= sp E gl =
AT NI S 18- 3 e R =i
Une fois rentré a la maison, il aime bien écouter un peu de musique.
Women dé le ban ge xiaoshi (de) qgi.
Wédmen zuo le yi tian de féijr.
Ta hui le jia jiu xihuan ting ting yinyue.
Mais attention, les verbes dissyllabiques ne sont pas tous des verbes sécables : certains
verbes dissyllabiques ne sont pas de la forme “verbe + objet”, etil n’y a alors pas d’insertion
possible entre les deux caractéres.

A 4 2 > S o/ 4 2
AREFRSEN, REETRS X,
Demain il y aura beaucoup d’invités, j’ai préparé beaucoup de plats.

\e24
HRET—X, BXREIRE,
Tu t’es démené pendant toute la journée, va vite te reposer un peu.
> Se s X 2 /8 VA=
i3 RIRAR S RAF AT T !
J’adore ce nouveau vétement.
Mingtian hui you hén dud kerén, wo zhiinbéi le hén dud cai.
Ni lei le yi tian, kuai qu xiGxi XiGixi.
Zhe jian xin yifa wo xihuan de budéligo!

La constitution du verbe doit faire partie de I'apprentissage d’un nouveau verbe. En effet,
deux verbes de sens similaire peuvent avoir des constitutions différentes. Comparons les
deux exemples suivants :



IR BT RAR S F

Le professeur Wang m’a aidé pendant des années.
FHEWAFT RMRKS I

Le professeur Wang m’a beaucoup aidé.

Wang ldoshi bangzhu le wé hén dud nian.
Wang ldoshi bang le wd hén dud mang.

B Verbes a deux compléments d’objet

Cette construction reste assez intuitive : le complément d’objet indirect est placé apres le
verbe, suivi du complément d’objet direct.

|VERBE + COI + COD |

2L T R AAFR .
Maman m’a donné deux pommes.
g T Rt ik,
Il m’a pris dix euros.
E P HEARATIE,
Le professeur Wang nous apprend le chinois.
KA %K — 1 RAR
Daming m’a offert un vétement.
Mama géi le wo lidng ge pinggud.
Ta né le wo shi kuai gian.

Wang ldoshi jido wémen Hanyul.
Daming song wé yi jian yifu.

B Phrases a plusieurs verbes

e Phrases a pivots : phrases dotées d’un terme a double fonction. Prenons un exemple :

H P R AR
Le professeur lui demande de venir a I'école.

Laoshi jiao ta lai xuéxiao.

b, est a la fois objet du verbe ™ (« le professeur lui demande ») et sujet de la 2°
proposition (« il vient a I'école »).

Cette construction est assez répandue en chinois. Pour les débutants, elle est notam-
ment utilisée pour demander a quelqu’un de faire quelque chose, ou pour adresser
un souhait a quelqu’un, etc. (> Cette construction ressemble a la phrase avec complé-
ment infinitif ou a la proposition infinitive en francais : « Je lui demande de venir », « Je
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le vois venir ». Sauf qu’en chinois, il n’y a pas besoin de préposition pour séparer les
deux verbes.)

EAE M F I

Nous I'accompagnons pour aller a I'aéroport.
LM HEE Bk,

Le professeur m’apprend a écrire de la calligraphie.
E )P R IEEA] E FFOL,

Le professeur ne nous laisse par sortir jouer.
AR AR

Jinvite un ami / des amis a manger.

RAATE L.

Je le vois entrer dans une boutique.

Women song ta qu jichdng.

L&oshr jido wo xié shafa.

Laoshr bt rang wémen chd qu wanr.
W6 qing péngydu chi fan.

W6 kan ta zéu jin dian Ii.

Pour adresser un voeu ou une parole d’accueil, on recourt généralement a une phrase
impérative. Le sujet est alors omis.

(&) MIRA B &K,

(Je) te souhaite un joyeux anniversaire.

(4%) HsRA Y &AM
(Je) te remercie de nous avoir aidés.
(&A1) ARIEARAT R AE ILARITF
(Nous) vous souhaitons la bienvenue (pour votre visite ici).
(W&) zhu ni shéngri kuaile.
(W6) xiexie ni bangzhu women.

(Wémen) huanying nimen lai zhé'er Idyéu.

e Verbes en série (phrases a prédicats en série) : cette construction sert notamment a
relater une suite d’actions dans laquelle la 2¢ action est la finalité de la 1™.

AP B3P L

Ils vont en Chine apprendre le chinois.



> i - S

Je vais retourner aux Etats-Unis pour chercher du travail.
/= -8 £ I -

Wl | ARTOAR % 4R R

Tous les mois, elle dépense beaucoup d’argent pour acheter des vétements.

a ~

W) T — R %o

Il m’a servi une tasse de thé.
Tamen qu Zhonggué xué Zhéngwén.
W6 yao hui Méigué zhdo géngzuo.
Ta méi ge yue dou hua hén dud gian mai yifu.
Ta dao le yi béi cha géi wo.

e “Proposition subordonnée conjonctive” : ce titre se référant a la structure grammati-

cale frangaise vise a faciliter I'intuition du lecteur.

— Dans une phrase du type « je pense que ... », « je trouve que ... », la conjonction
« que » n‘apparait pas en chinois.

KA R A&k EiR,

Je pense qu’il ne viendra pas en cours demain.
K AAFEAF RARITFT
Je trouve cette musique tres belle.

W6 xidng ta mingtian bu hui lai shangke.
W6 juéde zheé ge yinyué hén haoting.

— Lorsqu’il s’agit d’une question indirecte, on garde en chinois la forme interrogative
pour la proposition subordonnée interrogative.

fele] KA T
I me demande qui est Wang Xiaoming.

ALY P

I me demande si je viens demain.

KT soimF35E LK.

Je ne sais pas comment aller a la gare.

E N Y Y

Je ne sais pas s’il a envie d’y aller.

Ta wen wo shéi shi Wang Xidoming.
Ta wen wo mingtian lai bu lai.

W6 bu zhidao chézhan zénme qu.
W6 bu zhidao ta xidng bu xiang qu.



Remarque

« 3{ » : la conjonction « si » napparait pas dans la question indirecte en chinois, celle-ci re-
trouve sa forme interrogative « est-ce que ». Pour une interrogation indirecte comme « de-
mander s’il va ... », on dira littéralement en chinois « demander est-ce qu’il va ... ».

A vous

Traduire les phrases suivantes.

1. Nous ne nous sommes jamais rencontrés.



Noms

Dans cette legon nous abordons, toujours de fagon pragmatique, quelques grands prin-
cipes quant a 'usage des substantifs en chinois. Nous traitons le cas des locatifs, qui sont
des noms en chinois, dans une lecon a part, la legon 21.

B Le pluriel

En chinois, comme il n’y a pas d’article a placer devant un nom, ni d’équivalent de la lettre
« s » pour marquer le pluriel, un nom peut tout a fait rester ambigu quant a son nombre.

KA ABHLIE A R AR

Jai une grande sceur / des grandes sceurs, mais pas de petite soeur.

BA B MA
J’ai un ami étranger / des amis étrangers.
~ = I";l’

FKIRF) F &

Je sors avec un/des camarade(s) de classe.
W6 ybdu jigjie méiydu meimei.
W6 ybu waigud péngydu.
W6 gén téngxué cha qu.

On peut préciser le pluriel :

e par un déterminant (une quantité, un classificateur ou un adjectif de pluralité) précé-

dant le nom:
= X 7 B Z >3 X b
=AH AT REA B A FAE
trois livres deux enfants beaucoup de gens ces livres tous les éleves
san bén sha liang ge haizi hén dué rén zhé xié shi sudydu de xuéshéng

e par un adverbe; dans les deux exemples suivants, des adverbes signifiant « tout » :

BAHET .

Les invités sont tous arrivés.
R A X)L,
Les affaires sont toutes la.

Kerén dou lai le.
Dongxi quan zai zhé'er.



